2015年黄石市初中学业水平考试
生物试题
一．选择题（本题有10小题，每小题2分，共20分，下列各题的四个选项中，只有一项符合题意）
1．（2015•黄石）植物根尖细胞中没有（  ）
  A． 叶绿体 B． 线粒体 [image: image1.jpg]


C． 染色体 D． 液泡
考点： 根尖结构以及与吸收功能相适应的特点．
分析： 对于植物细胞的基本结构包括细胞壁、细胞膜、细胞质、细胞核，细胞质中含有叶绿体和线粒体，其中叶绿体存在于可[image: image2.jpg]


以进行光合作用的部位，比如：叶肉细胞，嫩茎表皮细胞等，根细胞中就没有叶绿体，据此解答．
解答： 解：植物根尖主要功能是吸收水和无机盐，埋在土壤中，不见光，而叶绿素必须在光下才能形成．因此大蒜根尖细胞中没有叶绿体．染色体是细胞核内的主要遗传物质，蛋白质是构成细胞的基本物质，大蒜根尖细胞有染色体和蛋白质．叶绿体只有植物细胞的绿色部分才有．
故选：A．
点评： 知道叶绿素只有在光下才能形成，是解答的关键．
2．（2015•黄石）绿色开花植物的卵细胞与精子结合发生在（  ）
  A． 花药中 B． 花粉管中 C． 花柱中 D． 胚珠中
考点： 传粉和受精．
分析： 在生物体的有性生殖过程中，精子和卵细胞通常要融合在一起，才能发育成新个体．精子与卵细胞融合成为受精卵的过程，叫做受精作用．
解答： 解：由受精图：
[image: image3.jpg]£
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可知：花药里面有花粉，花粉里面有精子，花粉从花药中散放而落到雌蕊柱头上的过程，叫做传粉，花粉管中的精子与胚珠里面的卵细胞结合形成受精卵的过程，称为受精．在受精作用进行时，通常是精子的头部进入卵细胞，尾部留在外面．紧接着，在卵细胞细胞膜的外面出现一层特殊的膜，以阻止其他精子再进入．精子的头部进入卵细胞后不久，里面的细胞核就与卵细胞的细胞核相遇，使彼此的染色体会合在一起．这样，受精卵中的染色体数目有回复到体细胞中的数目，其中有一半的染色体来自精子（父方），另一半来自卵细胞（母方）．
故选：D
点评： 关键点：花药里面有花粉，花粉里面有精子．
3．（2015•黄石）人体呼吸系统的主要器官是（  ）
  A． 鼻 B． 喉 C． 肺 D． 气管和支气管
考点： 呼吸系统的组成．
分析： 呼吸系统的[image: image4.jpg]


组成：
[image: image5.jpg]


 
据此解答．
解答： 解：呼吸系统由呼吸道和肺组成．呼吸道包括鼻、咽、喉、气管、支气管，是气体进出肺的通道．呼吸道的作用是气体的通道，对吸入的气体进行处理，使肺部的气体温暖、湿润、清洁．肺的功能单位是肺泡，肺泡数量多，肺泡外面包绕着毛细血管，肺泡和毛细血管的壁都佷薄，只由一层上皮细胞构成，这些特点，适于血液与肺泡之间进行气体交换．因此肺是呼吸系统的主要器官．故C符合题意．
故选：C．
点评： 解题的关键是知道呼吸系统的组成：呼吸道和肺，肺是呼吸系统的主要器官．
4．（2015•黄石）植物种子中，能发育成幼苗的是（  ）
  A． 胚 B． 子叶 C． 种皮 D． 胚乳
考点： 种子萌发的条件和过程．[来源:学+科+网]
分析： 单子叶种子和双子叶种子都包括胚，胚是种子的重要部分，都包括胚芽、胚轴、胚根[image: image6.jpg]


和子叶四部分．
解答： 解：种子的结构包括种皮和胚，胚由胚芽、胚轴、胚根和子叶组成，种子在萌发过程中先吸收水分，体积膨大，种皮胀破．同时，胚内的生命活动活跃起来，从子叶得到营养物质和能量后开始分裂和生长：胚根首先伸长突出种皮，发育成根，不久，从这条根的周围又生出一些细根；此后胚芽发育成茎和叶、胚轴发育成连接茎与根的部分，可见胚是一个幼小的植物体．
故选：A
点评： 解答此类题目点关键是熟记种子的结构和种子的萌发过程．
5．（2015•黄石）用显微镜观察玻片标本时，与低倍镜相比，高倍镜下看不到的现象是（  ）
  A． 细胞数目减少 B． 细[image: image7.jpg]


胞物像变大 C． 视野范围变小 D． 视野范围变大
考点： 使用显微镜和制作临时装片．
分析： 显微镜成像的特点是倒立放大的像．放大倍数=目镜倍数×物镜倍数，放大倍数与细胞数目是相反关系，放大倍数与物像体积成正向量，放大倍数与通过的光线多少是相反关系．
解答： 解：使用显微镜观察标本时，由低倍物镜换成高倍物镜时，显微镜的放大倍数增大，因此视野内的细胞数目由多到少，细胞体积由小到大；放大倍数增大但视野变小，故通过的光线变少，因此视野的亮度由亮变暗，所以视野范围变大是看不到的．
故选：D．
点评： 本题主要考查了显微镜的使用，学生容易误为换高倍镜后视野变亮．
6．（2015•黄石）组成细胞的下列物质中，全部属于有机物的是（  ）
①水  ②脂质  ③蛋白质  ④核酸  ⑤无机盐．
  A． ①②③ B． ①④⑤ C． ②③④ D． ②④⑤
考点： 细胞中的物质．
分析： 细胞中的物质有有机物和无机物两大类，有机物含碳，能燃烧，如糖类、脂类、蛋白质、核糖核酸等．无机物不含碳，分子小，不能燃烧，如水、无机盐等．
解答： 解：细胞中的物质可以分为两大类：一类是分子比较小的，一般不含碳，如水，无机盐，氧等，这类物质是无机物；一类是分子比较大的，一般含碳，如糖类、脂类、蛋白质和核酸，这类物质是有机物．可见C符合题意．
故选：C．
点评： 解答此题的关键是能正确区分有机物和无机物．
7．（2015•黄石）人在呼气时胸部和膈发生的变化是（  ）
①肋骨向上向外运动  
②肋骨向下向内运动  
③膈肌收缩，膈顶部下降  
④膈肌舒张，膈顶部上升  
⑤胸廓扩大  
⑥胸廓缩小．
  A． ①③⑤ B． ②④⑥ C． ①④⑤ D． ②③⑥
考点： 呼气和吸气．
分析： 根据肋间肌和膈肌舒张时，胸廓体积减小，肺也随之回缩，肺内气压高于大气压，肺内气体通过呼吸道排出体外，完成呼气进行分析回答．
解答： 解：呼吸运动是指胸廓的有节律的扩大和缩小．呼吸肌的舒缩而造成胸腔有规律的扩大与缩小相交替的运动．包括吸气和呼气两个过程．呼吸肌主要有膈肌、肋间外肌、肋间内肌和腹壁肌等呼吸肌．平静吸气时，膈肌与[image: image8.jpg]


肋间外肌收缩，引起胸腔前后、左右及上下径均增大，肺随之扩大，肺内气压下降，小于外界气压，外界气体进入肺，形成主动的吸气运动．成年人平静呼气时，膈肌和肋间外肌舒张，肋骨与胸骨因本身重力及弹性而下降回位，引起胸腔前后径、左右径及上下径均减小，结果胸廓容积缩小，肺也随之回缩，肺内气压升高大于外界气压，肺内气体排出，形成被动的呼气运动．因此，人在呼气时，肋骨间的肌肉和隔肌的活动状况、肺内的气体压力变化依次是②肋骨向下向内运动④膈肌舒张，膈顶部上升⑥胸廓缩小．
故选：B．
点评： 呼气：肋间外肌、膈肌舒张→肋骨下降，膈肌顶部回升→胸腔容积缩小→肺泡借弹性→缩回，导致肺内气压增大，使肺内气体排出肺泡．
8．（2015•黄石）不属于生态系统组成部分的是（ [image: image9.jpg]


 ）
  A． 生产者和消费者 B． 分解者
  C． 阳光、空气和水 D． 食物链和食物网
[来源:学科网]
考点： 生态系统的组成及各部分的作用．
分析： 生态系统的组成成分包括生物成分和非生物成分，生物成分包括生产者、消费者和分解者，非生物成分包括阳光、空气、温度、水分等．
解答： 解：生态系统是指在一定地域内生物与环境形成的统一的整体．生态系统的组成包括非生物部分和生物部分．非生物部分有阳光、空气、水、温度、土壤（泥沙）等；生物部分包括生产者（绿色植物）、消费者（动物）、分解者（细菌和真菌）．细菌和真菌会分解动植物遗体或动物的排泄物中取得有机物来生成无机物，供给植物进行光合作用．进入生态循环，真菌和细菌是在生态系统中扮演分解者．食物链和食物网不是生态系统的成分；
故选：D[来源:学科网ZXXK]
点评： 本题考查学生对生态系统的组成几个部分的作用知识点的理解情况．是基础题．
9．（2015•黄石）下列四个选项中，能正确表示食物链的是（  ）
  A． 大鱼→小鱼→虾 B． 草→羊→狼 C． 阳光→草→兔 D． 昆虫→青蛙→蛇
考点： 生态系统中的食物链和食物网．
分析： 食物链反映的是生产者与消费者之间吃与被吃这种关系的，所以食物链中不应该出现分解者和非生物部分．食物链的正确写法是：生产者→初级消费者→次级消费者…注意起始点是生产者．
解答： A、大鱼是动物不是生产者，而食物链的起点必须是生产者，A错误；
B、该食物链正确的表示了生产者与消费者的关系，B正确；
C、阳光属于非生物部分，而食物链不包括非生物部分，C错误；
D、昆虫是动物属于消费者，而食物链必须从[image: image10.jpg]


生产者开始，D错误；
故选：B
点评： 解答此类题目的关键是理解食物链的概念和组成．
10．（2015•黄石）预防蛔虫病等消化道传染病应采取的重点措施是（  ）
  A． 控制传染源 B． 切断传播途径 C． 保护易感人群 D． 消灭传染源
考点： 传染病的预防措施．
分析[image: image11.jpg]


： （1）传染病根据其传播途径的不同分为消化道传染病、呼吸道传染病、血液传染病和体[image: image12.jpg]


表传染病．消化道传染病的病原体主要寄生部位是消化道，如细菌性痢疾、蛔虫病等．
（2）传染病是由病原体引起的，能在生物之间传播的疾病．传染病若能流行起来必须具备传染源、传播途径、易感人群三个环节，所以预防传染病的措施有控制传染源、切断传播途径、保护易感人群．
解答： 解：消化道传染病主要通过饮水、饮食传[image: image13.jpg]


播，病原体主要寄[image: image14.jpg]


生在消化道如蛔虫．预防蛔虫病关键是要培养良好的卫生习惯，严格把好“病从口入”这一关．注意勤剪指甲，不摸污物；饭前便后要洗手，生吃蔬菜瓜果要洗净；加强粪便管理，不要[image: image15.jpg]


随地大小便；灭蝇防蝇除四害，开展爱国卫生运动，改善环境卫生等．所以对蛔虫病等消化道传染病的重点措施是切断传播途径．
故选：B
点评： 解答此类题目的关键是理解掌握传染病流行的环节、预防措施．
二．非选择题（共10分）
11．（2015•黄石）如图为人体内三种血管之间血液流动方向示意图，请据图回答下列问题：
（1）血液能在血管中不停地流动，其动力来自      ；
（2）如果②是肺部毛细血管，当血液流经②以后，血液中      （气体）会显著增多，血管②中的血液汇集到血管③中后流回到      心房；
（3）血液中运输氧气的细胞是      ．[来源:学科网]
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考点： 血管的结构、功能和保健．
分析： 血管分为动脉、静脉和毛细血管三种，动脉是将血液从心脏输送到身体各部分去的血管，静脉是把血液从身体各部分送回心脏的血管，毛细血管是连通于最小的动脉与静脉之间的血管．图示中①是动脉，②是毛细血管，③是静脉，据此解答．
解答： 解：（1）心脏在跳动时，首先心房收缩，心室舒张；然后心室收缩，心房舒张；接着心房和心室同时舒张，心脏完成一次跳动．心脏就像一台机器的发动机，人体内的血液在心脏和血管中循环流动的动力，就是来自于心脏有节律的收缩和舒张；
（2）当血液流经肺部毛细血管时，血液中的二氧化碳进入肺泡，肺泡中的氧气进入血液，这样，血液中的氧气含量增加，血液由静脉血变成了动脉血；所以如果②是肺部毛细血管，当血液流经②以后，血液中氧气（气体）会显著增多，血管②中的血液汇集到血管③肺静脉中后流回到左心房；
（3）红细胞之所以呈红色，就是因为含有血红蛋白．血红蛋白的特性：在氧含量高的地方，与氧容易结合；在氧含量低的地方，又与氧容易分离．血红蛋白的这一特性，使红细胞具有运输氧的功能．
故答案为：（1）心脏；
（2）氧气；左；
（3）红细胞．
点评： 掌握心脏和血管的特点是解答此的关键．
12．（2015•黄石）如图是探究植物光合作用的部分实验，请根据实验活动相关问题：
（1）光合作用需要的原料是水和      ；
（2）将该装置用黑布遮罩，小白鼠很快死亡了（植物不能进行光合作用），这说明植物的光合作用需要      ；
（3）为了进一步开展探究活动，某同学将该装置中植物的叶全部剪掉，更换一只活小白鼠，并给予光照，你认为该同学探究的问题是      ．
[image: image17.jpg]


 
考点： 探究光合作用的条件、原料和产物．
分析： 绿色植物的光合作用是在叶绿体里利用光能把二氧化碳和水合成有机物，释放氧气，同时把光能转变成化学能储存在合成的有机物中的过程，据此答题
解答： 解：（1）光合作用的公式如图：二氧化碳+水有机物（储存能量）+氧气，可见光合作用的原料是二氧化碳和水，产物是有机物和氧气，条件是光，场所是叶绿体．
（2）光是植物进行光合作用的条件．装置在黑暗的环境中，植物无法进行光合作用，但呼吸作用非常旺盛，吸收氧气，呼出[image: image18.jpg]


二氧化碳，与小白鼠的呼吸争夺氧气，所以小白鼠不久就会死亡．
（3）将该装置中植物的叶全部剪掉，更换一只活小白鼠，并给予光照，探究的问题是：叶片是不是进行光合作用的主要部位．
故答案为：（1）二氧化碳
（2）光
（3）叶片是不是进行光合作用的主要部位．
点评： 要真正理解光合作用的概念、公式等相关知识，只有理解了才会灵活运用，这部分内容绝对不能死记硬背
13．（2015•黄石）人的排尿反射是简单的反射还是复杂的反射？胸部脊髓断裂的病人[image: image19.jpg]


为什么大脑不能控制排尿？
答：      ．
[来源:Zxxk.Com]
考点： 非条件（简单）反射和条件（复杂）反射．
分析： 脊髓主要由灰质和白质构成，脊髓的里面是蝴蝶状的灰质，外面的是白质．脊髓具有反射和传导功能．简单的反射不需要大脑皮层参与，复杂的反射神经中枢位于大脑皮层．
解答： 解：排尿反射的神经中枢在脊髓，因此此反射属于简单的反射；脊髓内的神经中枢受大脑的控制，脊髓从胸部折断的病人，神经冲动不能从大脑传到脊髓，排尿中枢就失去了大脑的控制，结果此人出现大小便失禁，无法进行有意识排尿．
故答案为：简单反射；神经冲动不能从大脑传到脊髓．
点评： 解答此题的关键是明确反射分类型以及脊髓的功能．
